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ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ ΓΓΙΦ, ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΚΟΥΒΕΛΑ με θέμα:  

«Οι πολιτικές και οι δράσεις της ΓΓΙΦ για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών»   

ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΤΗΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ, με θέμα: ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛ.ΑΣ. ΓΙΑ ΤΗ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ 

Αθήνα, 26/11/2018 

 

 

Κυρίες και κύριοι, φίλες και  φίλοι,  

Χαιρετίζω την πρωτοβουλία σας να αναδείξετε μια τόσο κρίσιμη θεματική και ιδίως 

αν αναλογιστούμε ότι μόλις χθες τιμήσαμε και για φέτος την Παγκόσμια Ημέρα για την 

εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών.  

Επίσης θέλω να συγχαρώ την  Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, κ. Ξένια Δημητρίου  

για την άμεση αντίδραση της στην άδικη απόφαση για την καθαρίστρια από το Βόλο την 

οποία καταγγέλλουμε με σημερινό μας Δ.Τ και ζητάμε  την άμεση αποφυλάκιση της. 

Πριν από οτιδήποτε, θα ήθελα να τονίσω ότι η Ισότητα των Φύλων αποτελεί 

σημαντικό τομέα των προγραμματικών δεσμεύσεων της Κυβέρνησης μας και η Γενική 

Γραμματεία Ισότητας των Φύλων είναι ο αρμόδιος φορέας παρακολούθησης και 

υλοποίησης αυτών των δεσμεύσεων από τους αρμόδιους φορείς με συγκεκριμένες 

πολιτικές και δράσεις.  

Η θεματική της σημερινής μας ημερίδας βρίσκεται σε άρρηκτη σύνδεση με ένα 

μεγάλο μέρος του έργου μας, το οποίο στοχεύει στην καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής 

βίας, αλλά και της εν γένει βίας κατά των γυναικών και τη στήριξή τους στην προσπάθεια 

για αρμονική επανένταξη στην κοινωνία.  

Η ύπαρξη και η εκδήλωση οποιασδήποτε από τις πολλές μορφές έμφυλης βίας, 

στηρίζεται σε διαχρονικές κοινωνικές και οικονομικές δομές εξουσίας του άνδρα απέναντι 

στη γυναίκα που ξεκίνησαν με την πατριαρχία και φτάνουν και στις μέρες μας, έχοντας 

ριζωθεί βαθιά στην κοινωνία μας στερεότυπα, αντιλήψεις που υποβιβάζουν το γυναικείο 

φύλο.  

Γι αυτό και η ενδοοικογενειακή βία, όπως όλες οι μορφές έμφυλης βίας, αποτελεί 

φαινόμενο που υπερβαίνει τις κοινωνικές, οικονομικές και μορφωτικές διακρίσεις και 

εκδηλώνεται με πολλαπλούς τρόπους. Αποδεικνύεται δε καθημερινά ότι  η 

ενδοοικογενειακή και συντροφική βία, αποτελεί μία κυρίαρχη μορφή βίας, γεγονός που 

αναπαράγει τις στερεοτυπικές αντιλήψεις περί ανισότητας δυο φύλων.  

Για την καταπολέμησή της, όπως και για όλες τις μορφές άσκησης βίας κατά των 

γυναικών, απαιτείται μια ολοκληρωμένη στρατηγική προσέγγιση, που επενδύει σε όλους 

τους τομείς της πρόληψης και καταστολής, περιλαμβάνει τη συμμετοχή πολλών φορέων 

της πολιτείας, της αυτοδιοίκησης και του εθελοντικού τομέα, καθώς και τη διασύνδεση 

μεταξύ διαφόρων εμπλεκόμενων υπηρεσιών.  
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 Η ύπαρξη έγκυρων, ολοκληρωμένων και συγκρίσιμων στοιχείων, είναι επίσης 

υποχρέωση μας, σύμφωνα με το Κοινοτικό Δίκαιο (Οδηγία για τα δικαιώματα των 

θυμάτων), αλλά και με την κύρωση της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης από την 

Ελληνική Πολιτεία με το ν. 4531/2018.  

 Επιπλέον, η βελτίωση των υφιστάμενων συστημάτων συλλογής διοικητικών 

στοιχείων για τη βία κατά των γυναικών, αποτελεί, σε μεγάλο βαθμό, ευθύνη της 

Διοίκησης, της Αστυνομίας, αλλά  και της Δικαιοσύνης. Τα στοιχεία των 

συζυγοκτονιών πρέπει να καταγράφονται ως εγκλήματα έμφυλης βίας και να είναι 

ορατά. 

Άλλωστε, είναι κρίσιμο να επισημαίνουμε ότι η βία κατά των γυναικών εντός του 

γάμου ή του συμφώνου συμβίωσης είναι έγκλημα, συνιστά παραβίαση θεμελιωδών 

δικαιωμάτων και αποτελεί έμφυλη διάκριση βάσει φύλου.  

Ακόμη, οι συνέπειες της βίας για τη σωματική και ψυχική υγεία των γυναικών που 

την υφίστανται, είναι πολύ σοβαρές. 

Κυρίες και κύριοι, στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας αναφέρω ότι κατά τη 

διάρκεια του 2018, στα Συμβουλευτικά Κέντρα απευθύνθηκαν 4.909 γυναίκες, 286 

γυναίκες φιλοξενήθηκαν στους Ξενώνες Φιλοξενίας, ενώ η Γραμμή  SOS 15900 δέχθηκε 

5.088 κλήσεις! Από τις 2864 κλήσεις που αφορούσαν σε καταγγελίες των ίδιων των 

κακοποιημένων γυναικών, οι 2519 κλήσεις (87%) αφορούσαν σε  ενδοοικογενειακή βία 

με δράστη κυρίως το σύζυγο. 

Πέρα όμως από τα στατιστικά στοιχεία, από πλευράς μας σε ο,τι αφορά εν γένει το 

έργο μας για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και παρά τις μεγάλες αντιξοότητες 

της οικονομικής κρίσης που διανύουμε: 

1. Εξασφαλίσαμε τη συνέχιση της λειτουργίας του ολοκληρωμένου, συνεκτικού 

δικτύου δομών για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών (μέχρι το 2020). Το 

δίκτυο αυτό της ΓΓΙΦ περιλαμβάνει: Την 24ωρη γραμμή SOS 15900, τα 40 Συμβουλευτικά 

Κέντρα και τους 21 Ξενώνες Φιλοξενίας σε όλη την Ελλάδα. 

2. Ανοίξαμε τις δομές μας σε γυναίκες πρόσφυγες, θύματα ή εν δυνάμει θύματα  

κακοποίησης. Ήδη, γυναίκες πρόσφυγες φιλοξενούνται σε κάποιους από τους ξενώνες μας. 

3. Επεξεργαστήκαμε και προετοιμάσαμε την ενσωμάτωση της «Σύμβασης του 

Συμβούλιου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 

γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας» (πιο γνωστής ως Σύμβασης της 

Κωνσταντινούπολης) στο εθνικό μας δίκαιο, ώστε να γίνει ο εφαρμοστικός νόμος από το 

υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να επικυρωθεί από 

τη Βουλή με το Ν. 4531/2018.  

4.Ετοιμάσαμε το Νομοσχέδιο για την Ουσιαστική ισότητα των φύλων, το οποίο 

εμπεριέχει και θέματα της βίας, τα οποία προσδιορίζει και δίνει την κατεύθυνση να 

αντιμετωπιστούν. Προβλέπεται και η μονιμότητα όλων των δομών τη ΓΓΙΦ.  
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5. Συμβάλαμε να  συγκροτηθεί  υποομάδα στη Βουλή για την εμπορία ανθρώπων 

(trafficking) και Μελετήσαμε μέσω της σύστασης Διεπιστημονικής Ομάδας Έργου, από τα 

τέλη του 2016, το ζήτημα της πορνείας υπό το πρίσμα και τις καλές πρακτικές νομοθέτησης 

που θέτει το σκανδιναβικό αλλά και το γαλλικό μοντέλο αντιμετώπισης της πορνείας. Η 

θέση της  ΓΓΙΦ για την πορνεία είναι ότι δεν αποτελεί επάγγελμα, αλλά μορφή βίας και 

πάνω σε αυτή τη βάση θέλουμε να συνεργαστούμε με όλη τη κοινωνία. 

7.Ολοκληρώσαμε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων (ΕΣΔΙΦ) της 

ΓΓΙΦ για τη χρονική περίοδο 2016-2020, στο οποίο η εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών 

αποτελεί τομέα άμεσης προτεραιότητας.  

Κυρίες και κύριοι,  

Οι προαναφερθείσες ενέργειες δύναται να συμβάλουν αποφασιστικά στην 

αποτίμηση της αποτελεσματικότητάς της και στην ανάδειξη πεδίων που θα πρέπει να 

βελτιωθούν ή/και να αλλάξουν, ώστε η παρακολούθηση να είναι επιστημονικά αξιόπιστη 

και να συνδέεται με τις Περιοδικές Εκθέσεις που είναι υποχρεωμένη να υποβάλλει η χώρα 

στην Επιτροπή CEDAW, στη GREVIO και στους διεθνείς οργανισμούς με βάση της 

συμβατικές της υποχρεώσεις.  

Επιπρόσθετα, στη ΓΓΙΦ λειτουργεί το Παρατηρητήριο για την Ισότητα των Φύλων, 

με στρατηγικό στόχο την παρακολούθηση της εφαρμογής των πολιτικών ισότητας σε όλο το 

εύρος της δημόσιας δράσης και τη συμβολή στην ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας του 

πυρήνα παραγωγής πολιτικών ισότητας των φύλων. Η δομή του Παρατηρητηρίου βασίζεται 

στα δώδεκα πεδία παρέμβασης του Προγράμματος Δράσης της 4ης Παγκόσμιας Διάσκεψης 

για τις Γυναίκες (Πεκίνο, Σεπτέμβριος 1995), ένα από τα οποία είναι και η Βία κατά των 

Γυναικών. 

Προβλέπονται, ακόμη, μια σειρά απαραίτητων ενεργειών, δράσεων και θεσμικών 

παρεμβάσεων, όπως: 

-Συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς για την αναμόρφωση του Ποινικού Κώδικα 

με προτάσεις για περαιτέρω ρύθμιση και αύξηση της προστασίας σε διάφορες περιπτώσεις. 

-Περαιτέρω ανάπτυξη συνεργασιών για την  ευαισθητοποίηση του ευρύτερου 

πληθυσμού, επιμόρφωση επαγγελματιών και ανάπτυξη δικτύωσης σε θέματα: 

Ενδοοικογενειακής βίας κατά των γυναικών, Σεξουαλικής παρενόχληση κατά των γυναικών, 

Trafficking, Εκφοβισμού κατά των γυναικών, Βίας κατά ηλικιωμένων γυναικών / των 

γυναικών με αναπηρία (ΑμεΑ), Βίας μεταξύ νεαρών ζευγαριών, Ακρωτηριασμών γυναικείων 

γεννητικών οργάνων, Πρώιμων και εξαναγκαστικών γάμων (περίπτωση των Ρομά στην 

Ελλάδα) – Βίας κατά των γυναικών Ρομά στην Ελλάδα. 

Στην προσπάθεια μας, να αντιμετωπίσουμε την έμφυλη βία,  ο ρόλος της  

αστυνομίας είναι πολύτιμος και αναντικατάστατος. Στην αστυνομία θα προστρέξει πρώτα 

μια γυναίκα που έχει κακοποιηθεί και για αυτό το λόγο η συμβολή της είναι καθοριστική. 

Μια αδιάφορη αντιμετώπιση η  λάθος συμβουλή μπορεί να καταστεί μοιραία για την ίδια 

τη ζωή της γυναίκας.  
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Χρειάζεται λοιπόν τόσο οι γυναίκες όσο και οι άνδρες  αστυνομικοί να γνωρίζουν 

πρώτα  από όλα τι είναι έμφυλη βία και  πως εκδηλώνεται, ώστε να μπορούν να βοηθήσουν 

αποτελεσματικά όταν έχουν να αντιμετωπίσουν ανάλογα συμπτώματα βίας κατά των 

γυναικών. Χρειάζεται να υπερβούν,  όπως όλοι και όλες μας, αντιλήψεις και στερεότυπα 

που υποβαθμίζουν το γυναικείο φύλο. Για αυτό είναι απαραίτητο: η συνεχής εκπαίδευση 

μέσω του ΕΚΔΔΑ η άλλων σεμιναρίων πάνω σε θέματα έμφυλης ισότητας και βίας, καλή 

γνώση του οδηγού έμφυλης βίας και των εγκυκλίων, τι δομές υπάρχουν, τι λένε οι  νόμοι 

παλιοί και νέοι (π.χ 4531/2018 - Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης). 

Είναι απαραίτητο τα θέματα έμφυλης ισότητας και βίας να μπουν πλέον και στις 

σχολές της Αστυνομίας.  

   

Εδώ θέλω να σας ενημερώσω   ότι : 

 Έχουν ήδη εκπαιδευτεί  πολλοί και  πολλές συνάδελφοι σας από το ΕΚΔΔΑ 

 Βοηθήσαμε σημαντικά στην επικαιροποίηση της  εγκυκλίου  της αστυνομίας για την 

έμφυλη βία που κυκλοφόρησε πρόσφατα στα αστυνομικά τμήματα. 

 Συνεργαζόμαστε σταθερά με τα κατά τόπους αστυνομικά τμήματα μέσω του 

Δικτύου Δομών ης ΓΓΙΦ για την αντιμετώπιση της κακοποιημένης γυναίκας. 

Επίσης είναι απαραίτητο να προχωρήσουμε σε μια σειρά εκδηλώσεων και 

εκπαιδεύσεων σε περιφερειακό επίπεδο,  σε συνεργασία με τα στελέχη των 

Συμβουλευτικών Κέντρων, ώστε να κάνουμε το έργο μας πιο αποτελεσματικό. 

 

Φίλες και φίλοι, 

 

Βάσει όλων των παραπάνω, οδηγούμαστε με ακρίβεια στην ανάγκη οριστικής 

εξάλειψης της βίας κατά των γυναικών και ταυτόχρονα στην κατάρριψη των 

αναχρονιστικών στερεοτύπων, που επιμένουν να υποβαθμίσουν τις δυνατότητες και να 

καταστρατηγούν τα δικαιώματα των γυναικών.  

Σε αυτόν τον αγώνα, οφείλουμε όλοι και όλες μας να πορευτούμε μαζί, να 

δώσουμε τη μεγαλύτερη δυνατή ώθηση στις πιο άρτιες μεθόδους καταπολέμησης της 

βίας, να δημιουργήσουμε τα κατάλληλα εργαλεία και να σχεδιάσουμε τους στρατηγικούς 

στόχους, που θα καταφέρουν να μας οδηγήσουν εγγύτερα στο όραμά μας: τη δημιουργία 

μιας κοινωνίας αλληλέγγυας, με ισότητα και σεβασμό σε όλους-ανεξαιρέτως-  τους 

ανθρώπους. 


